



OMŠENSKÉ

noviny

Vydáva obec Omšenie

ROČNÍK XX.

ČÍSLO 4

december 2014

Cena 0,10 Eur



Redakcia Omšenských novín ďakuje všetkým, ktorí nám pomáhali svojimi príspevkami tvoriť noviny. Želáme si, aby ich bolo čoraz viac, či už pripomínaním života obce v minulosti, ale i v súčasnosti a tým obohatili obsahovú stránku novín.

Do roku 2015 želáme všetkým obyvateľom, ale i čitateľom Omšenských novín veľa zdravia šťastia, radosti a rodinného porozumenia.

redakcia

Čujte, zvoní zvonček malý,
tajomstvo je za dverami.
Vzduch je plný krásnych vôní,
sviatočný stôl sa zas plní.

A všetko sa ligoce,
zasa prišli Vianoce.
V izbičke nám stromček žiari,
čas zázrakov v kalendári.

Preto všetci maličká
majú v očiach hviezdičky.
Anjel spieva pri kolíske,
ďaleké je zrazu blízke...

ZO SASADNUTIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA OBCE OMŠENIE DŇA 27.11.2014

Obecné zastupiteľstvo obce Omšenie:

zobralo na vedomie

- ♦ správu o výchovno - vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach školy v šk.r. 2013/2014 - Základná škola s materskou školou, Omšenie 629,
- ♦ plán kontinuálneho vzdelávania š.r. 2014/2015 - Základná škola s materskou školou, Omšenie 629
- ♦ informácia hlavného kontrolóra o vykonaných kontrolách
- ♦ žiadosť o zmenu rozpočtu - Základná škola s materskou školou, Omšenie 629
- ♦ žiadosť o zmenu rozpočtu obce rozpočtovými opatreniami

schválilo

- ♦ VZN č. 2/2014 o miestnych daniach a miestnom poplatku od 1.1.2015,
- ♦ odpredaj pozemku vo výmere 33m² Jánovi Balážovi, Omšenie č. 523,
- ♦ odmenu hlavnému kontrolórovi,
- ♦ inventarizačné komisie.

berie na vedomie žiadosť Ing. V. Václava o písomnú informáciu o budovaní verejného osvetlenia v obci, informáciu o budovaní kanalizácie, informáciu o priebehu súdneho sporu s. riaditeľom základnej školy, Mgr. Hlaváčom.

Výsledky hlasovania pre voľby starostu obce Omšenie 15. novembra 2014

1. Alojz Marček, Mgr., 51 r., samostatný odborný referent, nezávislý kandidát - 297 hl.
2. Jozef Marček, 69 r., modelár, SMER-SD -204 hl.
3. Viliam Václav, Ing., 56 r., technik, nezávislý kandidát -201 hl.
4. Štefan Dvorský, 64 r., dôchodca, nezávislý kandidát -100 hl.
5. Igor Malo, 54 r., kontrolný technik, nezávislý kandidát -98 hl.
6. Ivan Horňák, Mgr., 29 r., recepčný, nezávislý kandidát -94 hl.
7. Miroslav Vrana, 45 r., obchodný nákupca, nezávislý kandidát - 29 hl.
8. Ján Suchý, 46 r., stavebný technik, SDKÚ-DS -21hl.

Starostom obce sa stal Mgr. Alojz Marček.

Výsledky hlasovania pre voľby poslancov Obecného zastupiteľstva v Omšeni 15. novembra 2014

- | | |
|---|--|
| 1. Jarmila Šabatková, Ing., 42 r., odborná pracovníčka, nezávislá kandidátka - 483 hl. | 16. Peter Bielik, 57 r., zámočník, SDS - 172 hl. |
| 2. Igor Malo, 54 r., kontrolný technik, nezávislý kandidát - 474 hl. | 17. Jozef Kyjac, 57 r., inštalatér, SDS -147 hl. |
| 3. Ivan Horňák, Mgr., 29 r., recepčný, nezávislý kandidát - 455 hl. | 18. Rudolf Dorušinec, 62 r., technik, SMER-SD - 141 hl. |
| 4. Marcela Malová, 66 r., technička, SMER-SD - 429 hl. | 19. Stanislav Homola, 52 r., murár, SMER-SD -141 hl. |
| 5. Viliam Václav, Ing., 56 r., technik, SMER-SD - 417 hl. | 20. Pavol Marček, 46 r., mechanik NC strojov, SDS -114 hl. |
| 6. Jaroslav Tvrdoň, 49 r., technik, SMER-SD - 387 hl. | 21. Stanislav Bielik, 56 r., elektrikár, SDS - 111 hl. |
| 7. Alojz Marček, Mgr., 51 r., samostatný odborný referent, nezávislý kandidát - 319 hl. | 22. Pavol Homola, 40 r., živnostník, SDS - 91 hl. |
| 8. Lenka Uherková, Bc., 35 r., učiteľka v MŠ, SDS - 311 hl. | 23. Vladimír Marienka, 61 r., technik, SMER-SD - 91 hl. |
| 9. Jaroslav Marček, 49 r., živnostník, nezávislý kandidát - 302 hl. | 24. Ján Suchý, 46 r., stavebný technik, SDKÚ-DS - 87 hl. |
| 10. Dušan Barinka, Ing., 39 r., analytik, SMER-SD - 297 hl. | |
| 11. Marián Bielik, Bc., 28 r., materiálový operátor, nezávislý kandidát - 295 hl. | |
| 12. Ján Bajzík, 50 r., pedagóg, SDS - 275 hl. | |
| 13. Štefan Dvorský, 64 r., dôchodca, nezávislý kandidát - 210 hl. | |
| 14. Lubomír Meravý, JUDr., 58 r., referent, SMER-SD -177 hl. | |
| 15. Rudolf Koteš, 55 r., kuchár-čaišník, SMER-SD - 176 hl. | |

OSPRAVEDLNIENIE

Ospravedľňujeme sa p. Viliamovi Schmidbauerovi a Dubnickému múzeu, m.r.o. za absenciu legendy k reprodukcii obrazu Ifigénie d' Harcourt v minulom čísle Omšenských novín (3/2014, s. 8). Text legendy "Viliam Schmidbauer : Ifigénia d' Harcourt" bol vynechaný nedopatrením.

redakčná rada Omšenských novín

Do Mikulášskej reštaurácie zavítal aj Mikuláš s anjelom a čertami

Zvládli sme to. Verte mi nebolo to jednoduché. Hostí sme mali viac ako kedykoľvek doteraz. No zvládli sme to aj vďaka tomu, že sme nepodcenili prípravu. Deň dopredu sme strávili štyri hodiny chystaním a pečením. Stálo to za to. V nedeľu 7.12.2014 sme sa stretli o 11 hodine. Stačilo dotiahnuť zopár organizačných detailov, urobiť palacinky, pripraviť kávovar. Uznanie si zaslúžia všetky deti, mládež i naši dospelí dobrovoľníci. Priznám sa z celého dňa mám iba útržkovité spomienky, nakoľko bolo veľa práce. No chcela by som ich s vami zdieľať, lebo sú úžasné. Na začiatku ma prekvapil Jakub. Chcel robiť čašníka. Doteraz ho nerobil. Súhlasila som. Skúsení čašníci Kaja a Dáška povedali, že mu pomôžu. Zvládol to na jednotku. Keď prišla Želka, nemohla som si nevšimnúť, ako mala pekne upravené vlasy. Andy ma prekvapila veľkými ušami. Po kom ich to dievča má? Naty

Vá. by mohla konkurovať rýchliku. Tak rýchlo prinášala do baru všetko potrebné. Naty G. bola obklopená bločkami. Stále mi nejde do hlavy, ako sa v nich mohla vyznať. A kuchyňa? K nej som mala najbližšie. Už viem prečo sa hovorí, že muži sú najlepší kuchári (ženy prepáčte). To s akým profesionálnym prehľadom Lukáš a Paťo pripravovali jedlá sa nedalo prehliadnuť. Samozrejme, že aj ženská ruka tu zohrala svoju rolu. Veronika s Lenkou sa nedali v kuchyni zahanbiť. V minulosti sme sa poučili, že najviac zmätkov vzniká pri komunikácii medzi čašníkmi a kuchyňou. To viete jedna objednávka a robia ju dvaja kuchári... Našťastie sme mali Kiku, ktorá to zvládala výborne. A naše čašníčky, musíte uznať, že im práca išla perfektne. A ako boli pekne upravené. Víki, Naty Vr., Karin a Katka sa chystali u nás. Dali si naozaj záležať. Veď aj v praxi je to tak, hostia sú



spokojní, ak cítia, že si ich čašník váži a je tu pre nich. Už teraz viem, že Jarko K. bude v budúcnosti veľký podnikateľ. To ako si zorganizoval predajný stánok s kalendármi má moje uznanie. Samozrejme aj naši animátori Jarko G. a Marek zvládli svoju rolu dobre. Všimla som si, koľko detí sa prestriedalo v detskom kútiku. Spolu s Gabikou ďakujeme za to, že sme s nimi mohli pracovať v

Mikulášskej detskej reštaurácii.

Na záver chceme poďakovať našim dospelým pomocníkom Danke, Valike, Dorke a Zuzke.

Jediné čo ma mrzí je, že som sa neodfotila s Mikulášom..... :-)

Tešíme sa na vás na budúci rok v Detskej reštaurácii Jarka Šabatková, Gabika Porubčanová.

„ DH OMŠEŇANKA “

Blížia sa sviatky božieho narodenia, dni pokoja, lásky a porozumenia, kedy sa častejšie ako v priebehu roka zastavíme, rozhliadneme a následne hodnotíme náš život: duchovný, osobný či pracovný.

V tomto období sa zamýšľame nad uplynutými dňami končiaceho sa roka, jeho prínosoch i úskaliach a ponaučení si dáme ciele do ďalších dní a mesiacov roka nastávajúceho.

DH "Omšeňanka" nie je výnimkou. Bilancuje a hodnotí svoju činnosť nie len pre svojich členov, ale skladá pomyselné účty starostovi, obecnému zastupiteľstvu a v neposlednom rade našim občanom, ktorým sa snaží

spríjemňovať chvíle oddychu a udržiavať našu krásnu ľudovú tradíciu.

Rok 2014 bol pre nás veľkou skúškou. Venovali sme našej dychovke veľa hodín práce i finančných prostriedkov, aby sme nás a našu obec dôstojne reprezentovali.

Ďalšia časovo i finančne náročná práca nás čakala pri zdokonaľovaní našich zvukových aparatúr, hudobných nástrojov, notového materiálu... Podarilo sa nám toho veľa, myslíme, že naše predsavzatia na tento rok sme splnili, ale máme toho ešte dosť pred sebou. Hlavnou našou metou je pokračovať v pracovnom nasadení, naďalej vylepšovať našu zvukovú i umeleckú

úroveň a ešte častejšie naše kultúrne dedičstvo pripomínať občanom nielen Omšenia, ale celej doliny a širokého okolia. Končí sa rok 2014. Pre DH rok prelomový a úspešný. Tento úspech sa však nedostavil sám, ale tvrdou prácou a mnohými hodinami strávenými na úkor svojho

voľného času všetkých členov súboru a veľkou toleranciou ich rodinných príslušníkov.

Veľké poďakovanie patrí obecnému zastupiteľstvu za ich spolupatričnosť, solidaritu a samozrejme i finančnú výpomoc, bez ktorej by sme napreduvali oveľa pomalšie.

pokračovanie na str. 4



DH v zložení: Pavol Marček, Milan Čmelko, Rudolf Kazík, Matúš Kohút, Alexander Marček, Michal Samuhel, Jaroslav Tvrdoň

V tomto roku nás podporili dotáciou, za ktorú sme mohli dovybaviť majetok obce o snímače, mikrofóny, mobilnú rečnícku sústavu a tým zefektívniť jej cenu ale i zvukovú a umeleckú úroveň. Chceme však pripomenúť, že všetky peniaze boli použité s rozvahou, adresne a sú vydokladované. Tento materiál je majetkom Obce Omšenie a

DH Omšeňanka ho má len v užívaní a prebrala zaň hmotnú zodpovednosť a pravidelne bude kontrolovaná inventarizačnou komisiou. Neopísateľná vďaka z našej strany patrí starostovi obce Jozefovi Marčekovi, ktorý nielenže zasvätil svoj život Omšeniu, ale celým svojim životom je srdcom kultúry v obci, či už ako hudobník, spevák a kapelník. Bol to on,

čo 2.2.2002 priviedol k hudbe a k našim tradíciám veľa mladých ľudí, ktorí teraz preberajú jeho odkaz a rozdávajú radosť, veselosť a dobrú náladu nielen v našej dychovke, ale i v ďalších súboroch, v ktorých nás hrdo reprezentujú. Spolupráca s ním je pre nás vždy vzorová a cítiť z nej jeho dlhoročné skúsenosti, nadšenie pre hudbu a cit pre kultúru. Jemu

patrí od nás veľké "ĎAKUJEME".

Týmto rokom sa končí i štvorročný mandát našej samosprávy. Prichádza nový starosta i niektoré nové tváre do obecného zastupiteľstva a DH si praje, aby spolupráca s nimi, či už po stránke kultúrnej, organizačnej, finančnej a ľudskej smerovala len a len k zachovaniu našich ľudových tradícií.

Aj v tento predsviatkový čas prichádzame k vám so zvestami o činnosti z našej školy. Čo zaujímavé sa dialo? Po otvorení nového školského roka v septembri privítali žiakov i vyučujúcich čisté priestory s vymenenými plastovými oknami. Dňa 24.09.2014 sa žiaci našej školy zapojili do medzinárodnej každoročnej udalosti Svetový deň mlieka v školách, ktorá je podporovaná a propagovaná od roku 2000 Organizáciou pre výživu a poľnohospodárstvo. Podstatou tohto dňa je oslava významu mlieka v školách. Je to spôsob, ako sa zamerať na pomoc deťom, zvýšiť ich povedomie, upozorniť na dôležitosť pitia mlieka v školách a na jeho zdravotné prínosy pre rastúce deti. Tieto myšlienky spropagovali žiačky 8. ročníka vo svojom krásnom projekte, ktorý predstavili v každej triede. Všetci žiaci našej školy si priniesli v tento deň na desiatu aj mlieko a obliekli si symbolicky biele tričká. Žiaci I. stupňa si pozreli DVD Cesta mlieka.

V októbri sa žiakom našej školy predstavili herci divadla CLIPPERTON s klasickou českou rozprávkou Boženy Němcovej Čert a Káča v netradičnom a modernom spracovaní, ktoré bolo blízke súčasným deťom. Príbeh priečnej dievčiny Káči, ktorá sa dostala do pekla, aby tam narobila také poriadky, že ani tam ju nechceli, ale nakoniec jej pyšnú povahu zlomil

Zo života našej školy

mladý ovčiar, bol popretkávaný veselými pesničkami, tanečnými kreáciami a smiešnymi rozhovormi, ktoré navodili deťom úsmev a radosť. Rozhlasovou reláciou k Mesiacu úcty starším si žiaci pripomenuli, že starší ľudia si zasluhujú našu trvalú a bezmedznú lásku, úctu, pochopenie, trpezlivosť a pomoc. Kto nemá úctu k starším ľuďom, nemôže mať skutočnú úctu k nikomu a ničomu. Kolobeh života je proces nezvratný a platí bez výnimky pre každého z nás, a na to by sme nemali zabúdať. Mali by sme sa vždy a ku každému správať tak, ako si úplne prirodzene želáme, aby sa on správal k nám samotným. Wau !...to bol tanečný "nárez"... Rýchle a zložené kroky v kombinácii s plynulými pohybmi trupu, akrobatické prvky (točenie na hlave, chrbte...), odlišné pohyby rúk a ramien kombinované s voľnými bokmi a nohami...za strhujúcej hudby, to všetko sme mohli vidieť naživo v štýloch HIP-HOP, BREAKIN, HOUSE, POPPIN, LOCKIN, ktoré predviedli úžasní tanečníci dňa 14.10.2014 tanečnej školy LACIHO STRIKE v našej telocvični. Že to vrelo aj v žilkách našich žiakov sme videli aj na vlastné oči, keď známy choreograf, lektor a tanečník zapojil decká do svojej tanečnej výučby. Nadšenie a radosť z

predstavenia určite v nejednom žiakovi prebudilo záujem o tanečnú sebarealizáciu. Text známej ľudovej piesne Červené jablčko... vyjadruje krásu tohto najznámejšieho ovocia, ale aj úctu k nemu, lebo jablčko nejedna dievčina darovala ako vzácny dar svojmu milému. Dni od 20.10.-22.10. 2014 sme venovali jednému z najsladších ovocných plodov jablkám, ktoré sú plné rôznych vitamínov a majú blahodárny liečivý vplyv na ľudské telo. O tom všetkom sme sa s našimi žiakmi rozprávali na vyučovaní, odbornou prednáškou o ovocinárstve špeciálne o odrodách jablák, pestovaní, starostlivosti o ovocné stromy, prispel dlhoročný pestovateľ p. Ondrej Vrana. Výbornú chuť jablčok si mnohí žiaci overili priamou ochutnávkou na besede alebo v "kulinárskom" okienku na vyučovaní s pani učiteľkami, kde si pripravili jablkové šaláty, ovocné tanieri či presnídávku. Dni jablka boli spestrené výstavkou rôznych odrôd jablák, jesenných plodov a žiackych tematických prác a zaujímavých výrobkov. Hoci sa slniečko rozhodlo poštekliť len kratučkými lúčmi a studený vánok potrápil nejedného z nás, neodradilo takéto počasie mnohých malých účastníkov dopravnej súťaže, ktorá sa konala na školskom

dvore. Opäť si svoje vedomosti a praktické zručnosti z oblasti dopravnej výchovy mohli vyskúšať šikovní "vodiči" bicyklov, kolobežiek, ale aj detskí chodci dňa 29.10.2014. Na štart sa v piatich disciplínach postavilo 34 súťažiacich. Preverovali sa poznatky v poznávaní dopravných značiek, v poskytovaní prvej pomoci, v dopravnom kvíze, v stavbe bicykla a výbave cyklistu a na koniec sa žiaci našej školy predviedli v jazde zručnosti. V mesiaci október bol v našej škole vyhlásený aj zber papiera za ktorý žiaci dostali hygienické potreby. Spolu sa nazbieralo 3749 kg papiera. Odmenou za prvenstvo v zbere bol pre štvrtákov a šiestakov deň voľna, ktorý strávili s triednou pani učiteľkou mimo školy. Zaujímavý projekt Záložka do knihy spája triedy, vyzval všetkých žiakov školy k umeleckému a tvorivému vyhotoveniu tejto drobnej pomôcky pri čítaní a zároveň prispel k družobnému zblíženiu medzi triedami. Mesiac november priniesol siedmakom zaujímavý zážitok v podobe návštevy divadelného predstavenia v anglickom jazyku O červenej čiapočke, ktoré si mohli pozrieť 3.11.2014 v Trenčíne v kine Hviezda. I takouto netradičnou vyučovacou metódou sa žiaci venovali zdokonaľovaniu cudzieho jazyka.

pokračovanie zo str.4

Jesenné počasie býva stvorené na púšťanie šarkanov. Omšenský žiaci a predškolačky formou súťaže o najoriginálnejšieho, najkrajšieho a najlepšie lietajúceho vzdušného kamaráta sa zúčastnili 17.11.2014 Šarkaniády na miestnom futbalovom ihrisku. O tom, aké je dôležité zvoliť si tú správnu strednú školu pre výber budúceho povolania netreba zdôrazňovať. Naším ôsmakom a deviatikom v tomto smere poslúžila aj exkurzia do SOŠ Dubnica nad Váhom, kde sa oboznámili so skladbou jednotlivých študijných odborov a prezreli si učebne pre praktický výcvik, či výrobné haly a návšteva Job fóra v Trenčíne, kde sa prezentovali rôzne stredné školy. Dňa 6.11.2014 sa uskutočnilo v našej škole školské kolo 45. ročníka žiackej súťaže v interpretácii ľudových piesní z regiónu Trenčín TRENČIANSKE HODINY 2014/2015. Mladí speváci sa prezentovali v prednese ľudovej piesni z trenčianskeho regiónu a v ľubovoľnej ľudovej piesni. Zanútili dve kontrastné melódie. Predstavili sa v troch súťažných kategóriách. Víťazi

jednotlivých kategórií nás reprezentovali v okresnom škole súťaže v Trenčíne dňa 19.11.2014. Praktickou prípravou na testovanie žiakov 9. ročníka bolo 6.11.2014 testovanie zo SJL a M - Komparo, ktorého účelom bolo zistiť vedomostnú pripravenosť z hlavných predmetov na Testovanie 9-2015 a 11.11.2014 zase prebehlo elektronické testovanie z prírodovedných predmetov a zo zručnosti na PC - iBobor. Aj malé deti, či starší žiaci sú schopní sa v ťažkých životných situáciách a skúškach zachovať naozaj hrdinsky. O tom, kto je pre verejnosť ten najväčší hrdina je často ťažké posúdiť, ale predsa sa žiaci na chvíľu stali detskými porotcami a svojim hlasovaním vybrali zo šiestich kategórií najkrajšie Detské činy roka. Jednotlivé skutočné príbehy motivujú ku konaniu dobrých skutkov a pomáhajú tak deťom a budúcim dospelým zorientovať sa v hodnotách. Výsledky hlasovania zo všetkých škôl na Slovensku a konečné poradie súťažiacich v súťaži bude zverejnené na portáli www.ludialudom.sk a počas slávnostného odovzdávania

cien Detského činu roka 2014.

December, mesiac naplnený atmosférou blížiacich sa vianočných sviatkov. A v tomto duchu sa neslú aj činnosti našich žiakov. Na hodinách výtvarnej výchovy a na záujmových krúžkoch pod vedením vyučujúcich sa zhotovovali vianočné pozdravy a dekorácie, školou sa niesla vôňa zo sladkých medovníkov, ktoré pekli žiaci 8. a 9. ročníka v rámci vyučo-

tradičný Mikulášsky jarmok. Odovzdali sa naň v mene žiakov krásne vianočné ozdoby a výrobky, aby sa z nich mohli tešiť aj iní.

Rok, čo rok k nám prichádzajú pomaly a najskôr nenápadne. Je to tak, najkrajšie sviatky roka sa opäť blížajú, už môžeme počítať dni. Radostné, čarovné, bohaté, pokojné, láskyplné..... Iba jediné sviatky v roku majú toľko prívlastkov - VIANOCE. Niet vari krajších sviatkov. Kiežby



vacieho predmetu technika a svet práce. Dňa 5.12.2014 prišiel aj očakávaný Mikuláš, aby deti v triedach potešil sladkou odmenou. A my sme zase nezabudli na jeho

to vianočné svetlo porozumenia a pokoja v nás zotrvalo čo najdlhšie. Bol by to najkrajší vianočný dar.

Mgr. Tatiana Pavlíková

Oceňovanie kultúrnych pracovníkov

Dňa 27.10.2014 sa v sále Trenčianskeho samosprávneho kraja konalo oceňovanie kultúrno-výchovných pracovníkov Trenčianskeho kraja. Z našej obce bola ocenená Janka Tvrdoňová a pracovníčka obce pani Margita Púčeková. Pani Margite Púčekovej bol na podnet riaditeľky Verejnej knižnice Michala Rešetku udelený "Pamätný list" pri príležitosti životného jubilea za dlhoročnú činnosť v Obecnej knižnici v Omšeni. Pani Púčeková

sa tiež dlhodobo venuje vedeniu Obecnej kroniky a pôsobí ako šéfredaktorka Omšenských novín.

Foto: Matuščinová



Pri tejto príležitosti jej zablahoželal aj starosta obce Jozef Marček.

Pani Janke Tvrdoňovej bol na podnet riaditeľky Verejnej knižnice Michala Rešetku udelený "Pamätný list" pri príležitosti životného a pracovného jubilea za dlhoročnú knižnično - informačnú činnosť vo Verejnej knižnici Michala Rešetku v Trenčíne. Z dôvodu ochorenia sa p. Tvrdoňová podujatia nemohla zúčastniť, ocenenie jej bolo odovzdané dodatočne. Oceneným srdečne blahozeláme.

redakcia

Súrodenci

Ja som malá Katarínka
a dvoch bratov mám,
keď sa oni hrajú,
pozor na nich dám.
Marek trávu polieva,
Miško kosí trávu,
keď sú s prácou hotoví,
uvarím im kávu.

Ach, to nežuvané

Pálenôčka moja,
aká si mi šumná,
veď si mi vynosila
ďateľinku z humna.
Ďateľinku z humna
i hrášok zelený,
s bôľom ja spomínam
na krčmy v Omšeni.

Paľo Kijác, č.d. 390



KOMUNÁLNE VOĽBY 2014

Novembrová udalosť č. 1, ktorou boli komunálne voľby, postavila v našej obci do pozície kandidátov na starostu až 8 uchádzačov, o 9 poslancov sa uchádzalo dokonca až 24 kandidátov... Niektorí kandidáti na "starostovský post" využili predvolebnú kampaň čiastočne, iní úplne a tak sa občanovi pri volebných urnách núkali rôzne alternatívy. Väčšina voličov však

prichádzala do volebnej miestnosti už s jasnými predstavami o svojich favoritoch a obec sa napokon po dvadsiatich rokoch dočkala zmeny na starostovskom stolci. Bez ohľadu na prognózy, predpoklady a očakávania má obec nového starostu. To je realita, ktorú by mal každý občan našej obce rešpektovať ako vôľu ľudu. Ja, ako jeden z kandidátov, som rovnako tak prijal tento výsledok ako fakt, o ktorom slobodne a demokraticky rozhodli voliči našej obce. A tak moju konečnú pozíciu vo volebnom súboji rozhodne nepo-

važujem za prehru, ba ani za neúspech, naopak. Bola to pre mňa veľká skúsenosť a škola zároveň a preto výsledky volieb plne rešpektujem a prijímam s úctou a pokorou. Chcel by som v prvom rade poďakovať všetkým svojim voličom, ktorí mi dali svoj hlas a tým aj dôveru. Ďakujem tiež všetkým občanom, ktorí prišli vo veľmi peknom počte (63,3%) k volebným urnám vyjadriť svoj názor, postoj a vôľu. Chcem tiež poukázať na slušnosť a kultúru našich občanov počas volieb a poďakovať za ich prístup k tejto významnej občianskej

(ne)povinnosti. Na záver chcem zablahoželať novému starostovi k zvoleniu do funkcie a popriať mu, aby sa mu darilo naplniť nielen svoje predvolebné plány a predstavy, ale aj splniť očakávanie svojich voličov a predstavy všetkých občanov našej obce. To isté chcem popriať novému poslancému zboru a komisiám, ale aj všetkým občanom, aby boli voči tým, ktorých si na ďalšie 4-ročné obdobie zvolili, nielen nároční a prísni, ale aj spravodliví, ústretoví, nápomocní a ochotní spolupracovať pri zvelaďovaní nášho Omšenia.

Igor Malo, zástupca starostu

POĎAKOVANIE



V samom závere štvorročného volebného cyklu, počas ktorého som vykonával prácu poslanca a funkciu zástupcu starostu, by som sa chcel poďakovať za prejavenu dôveru odchádzajúceho p. starostovi, ktorý ma do tejto funkcie ustanovil. Taktiež mu chcem za seba i za všetkých poslancov a zamestnancov obce poďakovať za celé jeho pôsobenie vo funkcii starostu obce a to počas piatich volebných období, spolu úctyhodných 20 rokov. Za tú dobu sa mnohé v našej obci vybudovalo a zmenilo. Nie je potrebné vymenovávať, ani vypočítavať, pretože každý, kto chodí s otvorenými očami, môže si vytvoriť svoj vlastný obraz a hodnotenie. Je treba povedať, že odchádzajúci p. starosta "odovzdáva" obec ako takú v dobrej kondícii, dobrom stave a dobre naštartovanú do ďalšieho neľahkého obdobia. Moje poďakovanie patrí aj poslancom za ich pomoc, podporu, spoluprácu a úsilie, vynaložené pri budovaní a

zviditeľňovaní našej obce. Ďakujem za spoluprácu a odvedenú prácu celému kolektívu zamestnancov obce, ktorí sa obrovským množstvom každodennej mravej práce, ktorá navonok možno ani nebola až tak viditeľná, starali o riadny, pravidelný a spoľahlivý chod obce. Na úseku organizačného a správneho riadenia sú to L. Malová a M. Škrovánková, na ekonomickom úseku A. Langerová, na úseku kultúry, športu a informácií H. Matúščinová, na úseku knižnice osvetu a publicity M. Pučeková., ale aj J. Tašárovi na úseku údržby, dopravy a pohrebníctva, ale aj členom pracovnej skupiny, vykonávacej verejnoprospešnej práce a ich vedúcemu Pavlovi Marčekovi, neskôr Jánovi Marčekovi. Poďakovať sa chcem aj vedúcim všetkých organizácií v obci, ktorí boli nápomocní pri organizovaní a zabezpečení nespočetných kultúrnych, spoločenských a športových podujatí v obci i mimo nej. A napokon patrí

moje poďakovanie aj Vám, samotným občanom Omšenia, ktorí ste pri plnení úloh a riešení problémov počas celého obdobia boli nielen tolerantní a trpezliví, ale ktorí ste aj nezištné, ochotne a obetavo priložili ruku k spoločnému dielu. Celkom na záver Vám chcem popriať, aby adventný čas bol

pre Vás časom stíšenia a spomalenia dnešného náročného životného rytmu, možno časom obzretia sa a zamyslenia. Aby boli pre Vás vianočné sviatky naozaj sviatkami radostnými a požehnanými, plnými pokoja, lásky a krásnych chvíľ.

Igor Malo, zástupca starostu

Milí spoluobčania!

Pri príležitosti ukončenia môjho pôsobenia vo funkcii starostu obce 2.1.2015 sa Vám chcem touto cestou poďakovať za podporu, bez ktorej by som nemal energiu vykonávať túto funkciu dvadsať rokov.

Verím, že mojim pôsobením sa naša obec skrášlila - dobudovala, čo Vás neraz naplnilo spokojnosťou a radosťou, že žijete práve v Omšeni.

Je po komunálnych voľbách 2014. Novozvolený starosta a poslancový zbor dostávajú na nové volebné obdobie do rúk samosprávu v dobrej ekonomickej kondícii, pripravenú realizovať ďalšie rozvojové zámery. Omšenie sa stalo obcou, v ktorej sa

podpora všetkých oblastí spoločenského života stala samozrejmosťou.

Želám novozvoleným predstaviteľom obce, aby sa stali dôstojnými pokračovateľmi už vykonaného diela, aby medzi nimi a občanmi vždy vládla dobrá spolupráca, aby dosiahli veľa úspechov pre spokojnosť občanov Omšenia.

Vám, vážení spoluobčania želim, aby nie len na Vianoce, ale trvalo boli u Vás doma prítomné len láskavé slová a vzájomné pochopenie.

Prajem Vám v Novom roku 2015 pevné zdravie a veľa životného optimizmu.

Jozef Marček

Ďakovný list starostovi Jozefovi Marčekovi

od firmy AMO - plus, s.r.o.,

Vážený pán starosta,

za firmu AMO - plus, s.r.o., kolektív hotela Vila Anna v Trenčianskych Tepliciach, spriaznených podnikateľov a priateľov si dovoľujeme Vám úprimne poďakovať za dlhoročnú aktívnu spoluprácu pre náš hotel, ale aj pre mnohé iné podnikateľské subjekty v Trenčianskych Tepliciach, ako aj v rámci mikroregiónu Teplička.

Ako starosta obce a čelný predstaviteľ mikroregiónu Teplička, odborným a ústretovým spôsobom ste pomáhali v našich podnikateľských aktivitách a mnohými cennými a odbornými radami ste priaznivo usmerňovali našu činnosť.

Váš osobný prínos pre mnohých podnikateľov v Trenčianskych Tepliciach je vysoko hodnotený, nielen pokiaľ ide o Vaše osobné návštevy a cenné rady v oblasti podnikania. Rovnako v oblasti kultúry, keďže v mnohých prípadoch s Omšenskou dychovkou mladých ste dokázali propagovať naše zariadenia cestovného ruchu príjemným spôsobom pre mnohých návštevníkov Trenčianskych Teplíc.

Vnímame Vás ako človeka, ktorý vykonával činnosť starostu s vysokou odbornosťou a láskou nielen k občanom obce a mikroregiónu, ako aj nám podnikateľom, ktorí sa o propagáciu regiónu vlastnou prácou taktiež zaslужujú.

Na spoluprácu s Vami budeme spomínať s potešením.

S úctivým pozdravom Ing. Milan Oravec, CSc. Riaditeľ spoločnosti.

V Trenčianskych Tepliciach 1.12.2014



Vianočný zvon tíško cinká,
v Betleheme dieťa spinká.
Dobrú pohodu viňšujem Vám,
štedrosť a hojnosť
vaším chalupám.

V Novom roku
zdravie pevné,
nech Vám všetkým
služí verne.

Za kolektív MŠ
všetkým občanom želá
Anna Weberová

Od dobrého suseda, ploty robiť netreba

Táto stará ľudová múdrosť vychádza zo životných skúseností, ktoré boli rokmi odpozorované. Dobré susedské vzťahy prinášajú spokojnosť aj v obci. Ak sú však susedia voči sebe bezohľadní a nevedia, alebo nechcú sa navzájom rešpektovať, je to potom smutné a zlé. K opätovnému napísaniu príspevku na tému susedských vzťahov ma podnietili sťažnosti občanov na svojich susedov, ktorí ma oslovili, ako predsedníčku komisie pre verejný poriadok. Preto aj touto cestou chcem

upozorniť občanov, že ani na vlastnom pozemku nie je možné robiť čokoľvek, či sa nám to páči alebo nie! Podľa Občianskeho zákonníka § 127 ods. 1, sa vlastník veci musí zdržať všetkého, čím by nad mieru primeranú pomerom obťažoval iného alebo čím by vážne ohrozoval výkon jeho práv.

Zákon uvádza aj príklady zakázaných zásahov do susedských práv. Vlastníkovi veci zakazuje najmä:

a) ohroziť susedovu stavbu alebo pozemok úpravami pozemku alebo úpravami

stavby zriadenej na ňom bez toho, aby urobil dostatočné opatrenia na upevnenie stavby alebo pozemku,

b) obťažovať susedov hlukom, prachom, popolčekom, dymom, plynmi, parami, pachmi, pevnými a tekutými odpadmi, svetlom, tienením, vibráciami, a to nad mieru primeranú pomerom,

c) nechať chované zvieratá unikať na susediaci pozemok,

d) nešetrne, prípadne v nevhodnom ročnom období odstrániť zo svojej pôdy korene stromov alebo vetvy stromu presahujúce na svoj pozemok. Vlastník veci sa musí zdržať všetkého, čím by nad mieru primeranú

pomerom obťažoval iného alebo čím by vážne ohrozoval výkon jeho práv. Preto najmä ... nesmie nad mieru primeranú pomerom obťažovať susedov hlukom, prachom, ... svetlom ... a vibráciami ... Žijeme v tejto obci jeden vedľa druhého, budme preto k sebe ohľaduplní, rešpektujeme sa navzájom a rešpektujeme aj ustanovenia Občianskeho zákonníka! Nuž a ak predsa nedôjde k situácii že sa susedia rozumne dohodnú, tak bude musieť problém riešiť obec so svojou komisiou na základe sťažnosti jedného zo zúčastnených strán sporu.

Marcela Malová

Karol Plicka: Ženy z Omšenného.
In: Slovensko vo fotografii Karola Plicku. 4. vyd., Martin : Osveta, 1953, 224 s.

Podľa pamätníkov či informátorov ide o Júliu Mojžišovú rodenú Kiacovú-Slabých (1884-1957) a Máriu Tašárovú-Budinských rodenú Tvrdoňovú (1897-1976).



Omšenie a Omšencania očami Agatona Gillera, 2. časť

ktorého bola rodina z á k l a d n ý m ohnivom spoločnosti, sa tu zachoval v plnosti.

Samotná osadlosť (= gazdovstvo) sa skladala z niekoľkých budov, ktoré boli postavené okolo dvora preplneného hnojom. Tieto budovy postavené z hliny a

pokryté škridlou alebo slamou, sú oveľa chudobnejšie od tých, ktoré sme videli v dedinách na Považí. Podobné domy ako tu v Mšennej (= Omšení), ba ešte chudobnejšie, sa nachádzajú vo všetkých okolitých dolinách a bočných údoliach.

pokračovanie na str.8

"My sme sa vybrali do Ondrišovho¹⁾ domu, ktorý bol hneď vedľa kostola. Ondriš, jeho manželka, bratia a ich ženy, tety a strýkovia nás privítali

pohostinne. Všetci bývali pospolu a napriek tomu, že ich spoločenstvo sa skladalo z niekoľkých rodín, nerozdelili sa, ale gazdovali spoločne. Starý slovanský zvyk, podľa

Hlavná z týchto budov mala kuchyňu, ktorá bola spoločná pre všetky rodiny bývajúc v osadlosti. Obrovská pec na pečenie zaberala približne pol steny rozsiahlej izby, dookola stien ktorej boli umiestnené široké lavice. V jednom rohu stála skrinka s miskami, hrncami a rôznym kuchynským náradím. Žiaden iný nábytok v tejto začmudenej izbe s malými okienkami nebol. Dym z pece sa podobne ako v našich vykurovaných domoch rozchádzal po izbe a prenikal pomedzi trámami na strope pod strechu a odtiaľ von.

Na Považí roľníci stavajú domy s komínmi, ale tu sa také nenachádzajú. Tu sa všetko zdá byť dve storočia dozadu - ledva tu možno pozorovať malé známky kultúry. V kuchyni sa zhromažďujú všetky osoby z gazdovstva cez deň a večer. Na noc sa zasa každá rodina vyberie do svojho domu

bez pece. Týchto domov je v osadlosti toľko, koľko rodín žije na danom gazdovstve. Tam nocujú v studených komorách bez okien prikrývajú sa hrubými perinami. Okrem nešíkovnej postele sa v každej komore nachádza ešte vysoká truhla, v ktorej skladujú veci a peniaze a druhá truhla na zbožie a mliečne výrobky. Okrem obývaných komôr, z ktorých ráno všetci idú do teplej kuchyne, sa na osadlosti nachádzajú chlievy, stajne a stodola. Tieto budovy sú postavené jedna vedľa druhej, majú dvere od dvora, na ktorý sa vychádza cez bránu umiestnenú na jednej z nich. Gazdovstvo teda tvorí uzavretý celok, pričom ho obýva pomerne veľký počet ľudí, ktorých spájajú príbuzenské vzťahy a spoločné vlastníctvo.

Gazdovia z osadlosti okrem domov vlastní aj spoločné polia a lúky, ktoré tiež spoločnými silami obrábajú a kosia. Dobytok a kone, ako som si mohol všim-

núť, už nie sú spoločnou vlastnosťou rodiny - využívajú ich manželstvá, ktorým patria. Okrem toho všetko, čo si niekto zarobí vlastnou prácou mimo osadlosti, je jeho osobným majetkom a nedelí sa. Môže sa teda stať, že v rámci jednej osadlosti sú niektoré manželstvá bohatšie a iné zasa chudobnejšie, pričom tvoria jedno gazdovstvo a jeden veľký rodinný celok.

Bezpochyby takýto spôsob rodinného života zorganizovaný v rámci osadlosti, ako som to opísal vyššie, pochádza z dávneho staroveku. Takto museli žiť prvotní Slovania predtým, ako sa pod vplyvom civilizácie narušili rodinné väzby a z osadlosti vzniklo toľko samostatných gazdovstiev, koľko v nej žilo manželstiev.

Obecná organizácia - napriek zákonom, ktoré v rôznych obdobiach presadzovali rôzne vlády - si zachovala mnohé znaky prvotného slovanského usporiadania, ktoré sa najviac

zachovalo predsa u nás na Podhalí²⁾ a u goralov spod Babej Hory. Poznanie a preskúmanie tohto usporiadania, formy vlastníctva a spoločného života, ako aj riadenia obce a súdenia, by mohlo viesť k pozitívnym správam o spôsobe spoločenského života dávnych Slovanov. V tomto výskume by sa najväčšia pozornosť mala venovať goralom, u ktorých sa bežne dávne zvyky dlhšie zachovávajú a ktorých kultúrne a sociálno-politické zmeny zasahujú najneskôr. Bolo by dobré zamerať sa najmä na slovenských a poľských goralov, žijúcich v hornatej oblasti Tatier, ako aj na ramená ich rodu, ktoré sú podľa slovenských prameňov považované za hniezdo všetkých Slovanov.

-mo-

Pokračovanie v budúcom čísle Omšenských novín.

1) V čase, keď Giller navštívil Omšenie (cca 1874), žili v domoch neďaleko kostola traja Ondrišovia: Ondrej Kopčan (č.d. 2), Ondrej Kohút (č.d. 3) a Ondrej Mallo Dvorský (č.d. 3), preto totožnosť Gillerovho sprievodcu zatiaľ s istotou určiť nemožno, i keď nepriamo indicie (zmienka o bratoch, strýkovi a synovcovi - o "veľkorodine" sprievodcu vôbec) naznačujú, že ide o Ondreja Mallu Dvorského (1834-1890), ženatého s Apolóniou Slivkovou.

2) Podhalie (poľ. Podhale)- už ako samotný názov prezrádza, jedná sa o podhorský kraj (kraj podhorských lúk). Jeho prirodzené hranice obklopujú najväčšie pohoria Poľska. Z juhu Tatry, zo západu Beskydy, zo severu Gorce a na východe Pieniny (poznámka prekladateľa).

Svadobný sprievod vošiel do kostola a počas celej svätej omše, stál celkom vpredu, ženích s mladou snúbenicou, za nimi starejší so širokou, ktorí boli aj svedkovia a za nimi v pároch družbovia s družicami. Obrad svadby sa konal po svätej omši. Po skončení obradu, išiel sprievod z kostola, tak ako išiel do kostola, len mladomanželia išli za hudbou spoločne, až do domu rodičov mladomanžela. Hudba, spev, výskanie a smiech sa ozývali celou cestou. U rodičov mladomanžela, bolo prichystané pohostenie, nakoľko svadobná hostina, s názvom "radostník" sa konala až neskôr po obede, keď mali kuchárky uvarenú stravu a zväč začal chodiť pozývať, na túto

Omšenská svadba - časť 2.

hostinu ostatnú rodinu mladomanželov. Čas do svadobnej hostiny bol vyplnený spevom, tancom, zobúdzaním mladomanželov a z nevestinej hlavy zloženie party. Spreádzalo sa to tak, že nevesta si sadla na stoličku, Široká jej z hlavy zložila partu, potom ju začepčila, tak podobne ako ona mala na hlave. Družice počas skladania party a čepčenia spievali: "1. Stratila som partu nemôžem ju nájsť našiel mi ju družba nechce mi ju dať, daj mi ju ty družba, to je moja služba, to mi dala mať 2. Stratila som partu zelený veniec našiel mi ju družba švárny mládenec, daj mi ju ty družba, to je moja služba, to je môj veniec. 3. Parta tvoja parta zelený veniec, už je

tebe dievčina slobode koniec, keby si ty dievčina, veniec nestratila nebol by ti slobode koniec." Ale aj takto: "1. Ej dole, dole môj vienočok zelený, ej dole, dole môj vienočok zelený, ej nebudeš ty na mojej hlave nosený. 2. Ej dole, dole hodvábná stužtička, ej dole, dole hodvábná stužtička, ej čo mi dala vlastná mamička. 3. Ej dole, dole má paretka strieborná, ej dole, dole má paretka strieborná, ej nebudeš ty na mojej hlávke nosená. 2. Ej dole, dole ma hodvábná stužtička, ej dole, dole ma hodvábná stužtička, ej čo mi ešte dala vlastná mamička. 3. Ej dole, dole ma paretka strieborná, ej dole, dole ma paretka strieborná, ej nebu-

deš ti na mojej hlávke nosená. Mladomanželia, po svadbe spávali v komore u rodičov mladomanžela, kde mala nevesta uloženú aj svoju výbavu. Mali tam už aj posteľ na spanie.

Po skončení čepčenia nevesty, mladomanželia odišli do tejto komory sa prezliecť. Zdržali sa tam dlhšie, hovorilo sa že, tam spia. Starejší s družinou, hudbou a spevom, išli ich zobúdzat. Spev sa niesol slovami: "Zobudme nevestu, ej aby nezaspala, ej aby nezaspala, kravičkám k pôdoju, ej aby trávy dala, ej aby trávy dala. 2. Nevesta staň hore, ej treba kravy dojiť, ej treba kravy dojiť, sliepočkám a húskam, ej treba zrna hodiť, ej treba zrna hodiť.

pokračovanie zo str.9

3. Otváraj, otváraj, ej lebo hore vstávaj, ej lebo hore vstávaj, lebo sa nevesta, ej s nami pohovárjaj, ej s nami pohovárjaj". Starejší s čakanom zabúchal na dvere, mladomanželia, vyšli von, nevesta oblečená ako široká, mladomanžel ako starejší, ktorý si zanôtil pesničku na spôsob čardáša: "1.Už som sa oženil chvála pánu bohu, vzal som si ženičku z poriadneho domu. 2. Keď som bol mládenec, mládenec veselý, dal som si za klobúk rozmarín zelený. 3. Čil som sa oženil dal som si ružičku, budem si milovať svú mladú ženičku". Hudba túto pieseň zahrála a mladomanželia si zatancovali čardáš.

Keď bolo všetko prichystané k svadobnej hostine a prišla zväčom pozvaná všetka rodina mladomanželov, sadli si všetci za stoly, vedľa mladomanžela jeho rodičia a vedľa nevesty jej rodičia. Stravu na stoly predkladali kuchárky,

bolo to jedlo väčšinou z hydiny, bravčové rezne a koláče. Pijatiku mal na starosti "šafár", ktorý obskakoval okolo stolov, nalieval a ponúkal hriate, ktoré bolo v 90% kvitu (lieh) miešané 1:3 vodou, a ochuteného s medom. Keď kuchárky predložili na stoly jedlo, skôr ako sa začalo jesť, starejší vyzval prítomných k modlitbe, za šťastné manželstvo mladomanželov, všetci vstali a pomodlili sa modlitbu, ktorú začal starejší.

Aj pri tejto hostine, bolo veľa spevu, smiechu a žartov. Vidieť to aj z pesničiek, ktoré sa za stolom spievali. Každý si zaspieval pesničku, hudba ju zahrála on jej za to, na tanier položený na stole, dal finančnú odmenu. Aj toto bolo ako pomoc mladomanželom, aby finančne neboli zaťažení voči hudbe. Tak podobne sa dávala finančná pomoc na tanier pre mladomanželov. Spev začala družina s pesničkou: "Ide pieseň dokola,

dokola okolo stola, ide pieseň dokola, dokola okolo stola." Uvediem niekoľko humorných pesničiek, čo sa spievali za stolom: "1. Ten náš prvý družba vedie si on hrdo, má on také zuby ako staré brdo. 2. Družba náš družba náš celé družbovisko, fúzy si si vykrútil jak náš kocúrisko.-1. Omšenské družice veľká hanba na vás, pokapalo pomije, povedali na vás. 2. Tá prvá družica to je pravda istá, ide od válova utiera si ústa.-

1. Tá naša široká neveste partu zložila, na grgulu zle vlasy navila. 2. Zle vlasy navila zle začepčila, a ručník na hlave zle uviazala.-1. Starý svat, starý svat, nevieš mladej pýtať, nevieš mladej pýtať ani otčenáša čítať. 2. Starý svat, starý svat, ty staré svatovisko, robíš zo svadby len samé bludisko. -1. Neboj sa nevesta u svokrovcov hladu, majú za humnami datelinku mladú. 2. Datelinku mladú zemiakov po hradu, neboj sa nevesta u svokrovcov hladu. 3. Neboj

sa nevesta bude sa ti páčiť, keď ťa bude manžel za grgulu vláčiť." Rôzne pesničky sa za stolmi spievali, vznikla taká nálada, že sa pri speve kolísali z jednej strany na druhú. Po skončení svadobnej hostine hudba so svadobníkmi išla väčšinou do krčmy, bola tam dosť veľká miestnosť na tanečnú zábavu. Neskôr keď sa postavil kultúrny dom išlo sa do neho a tam si zatancovali a zabavili sa a nie len svadobníci, ale aj ne-svadobníci, tak podobne v krčme zvlášť mládež. Z domu svadobníci odchádzali spevom: " Ďakujeme tomu domu, ej kde sme mali dobrú vôľu, ej kde sme mali dobrú vôľu. 2. Ďakujeme bo musíme, ej už sa s ním lúčime, ej už sa s ním lúčime."

Túto "Omšenskú svadbu" som napísal, že niečo som odpozoroval ako malý chlapec pri svadbách, ale hlavne, že som účinkoval ako hudobník s harmonikou v kapele na svadbách.

Martin Galiovský

Hra osudu za dverami 112

Lenka Poteková, 28-ročná dievčina, veľmi túžila hľadať a zažiť tú pravú lásku. Zažila už veľa sklamaní, no nepoddala sa a dôverovala osudu - on ju privedie k Nemu a Jeho k Nej. Sklamania ju však nabádali, aby len tak neotvorila svoje srdce. Spoznala tú veľkú bolesť - bolesť lásky. Poznala, ako pôsobia nehojace sa rany. Napriek tomu verila, že ten pravý musí prísť a ona bude šťastná. Stalo sa.

Ten pravý vstúpil do jej osudu.

S Lukášom sa zoznámila na pracovisku. V ten deň jej ležalo na pracovnom stole veľa faktúr a iných písomností a vonku bol upršaný čas. Pri práci na jednej faktúre prišiel k nej mládenec. Podľa otázky, s ktorou sa na ňu obrátil, usúdila, že je nováčikom v

pracovnej agende. Jej zrak sa nebadane presunul z faktúry na mládenca. Usúdila: je celkom normálny, akí sú aj iní v jeho veku, a predsa z jeho vnútra vyžarovalo čosi zvláštne a to zvláštne veľmi túžila spoznať - jeho tajomstvo ju mocne väbilo, priťahovalo. Tá príťažlivosť nebola jednostranná - a ten večer prežili spolu. A ten upršaný deň a ten večer bol úvodom do ich príbehu lásky. Stále si v mysli vybavovala to prvé stretnutie. Svoje dojmy vyjadrovala takto: "Bolo to krásne a ten pocit je úžasný - napĺňa moje dni." A predsa to všetko ju nútilo klásť si otázky: "Je to ten pravý, našla som cieľ? A čo možné sklamanie?" Jej pochybnosti prekryval pocit krásy a vznešenosti. Verila si - On je ten, o ktorom tak dlho snívala.

Pre ňu nastal nový život. Cítila, že tento vzťah ju napĺňa a obohacuje.

Lukáš bol pozorný, milý a ústretový a to jeho "Lúbim ťa!" prišlo čoskoro. Tie dve slovíčka, také zázračné, jej ešte žiaden mladík nepovedal.

Celý príbeh vnímala ako rozprávku, ktorá vždy má šťastné zakončenie. Hovorí sa, že nešťastie nechodí po horách, ale... Zanedlho ju zastihla neočakávaná správa. "Lenka! Nerada ti to hovorím, ale musím. Lukáš mal ráno autonehodu. Upadol do kómy a leží v nemocnici. Podľa vyjadrenia lekárov jeho život visí na vlásku a nedávajú mu veľkú nádej - no nestrácajú ani vieru v jeho uzdravenie," - oznámila jej kolegyňa.

Hra osudu je nevyspytateľná - v zlomku sekundy sa pocit krásy a šťastia zmení na bolesť a utrpenie. Lenky sa zmocnil pocit prázdnoty a bezmocnosti. Cestou do

nemocnice si neustále kládla otázky. Prečo? Prečo si nepriazeň osudu za obeť vybrala práve ju?

"Je na izbe 112," - informovala ju zdravotná sestra. S trasúcou sa rukou a srdcom plným žiaľu otvárala dvere a vstúpila do izby. Pohľad na Lukáša bol rozporný: pred ňou nehybne ležal ten, ktorý prekypoval elánom a životodarnou energiou. Nemohla uveriť tomu, že čo jej život v ňom dal, teraz si ho chce vziať. Pri pohľade na Lukáša premýšľala nad zmyslom svojho života - aký význam má zaľúbiť sa a potom sa trápiť, opäť sa zaľúbiť a potom sa trápiť, opäť sa zaľúbiť a opäť sa trápiť. Áno, veľa očakávala od života a teraz túži po tom jedinom: aby Lukáš otvoril oči. V tom videla zmysel života pre neho i pre seba.

Bez toho niet prečo žiť.

pokračovanie na str.10

Spoločenská kronika

Noví občiankovia

Karin TROKANOVÁ č. 188
Matej KOMARIK č. 468
Lukáš KOTESA č. 412
Laura BULEJKOVÁ č. 567

Blahoželáme

Životného jubilea sa dožívajú

50 rokov

Gabriela KOHÚTOVÁ č. 504
Andrea HOLIČKOVÁ č. 6
Jaroslav MARČEK č. 621
Marian BAJZÍK č. 637
Márie TINKOVÁ č. 238

60 rokov

Anna KIJACOVÁ č. 556
Dušan KAZÍK č. 24
Michaela GAŠPARÍKOVÁ č. 328
Dušan CÍBIK č. 407
Peter KOHÚT č. 371

Marta BAJZÍKOVÁ č. 28
Ludmila TVRDOŇOVÁ č. 387

70 rokov

Pavel TVRDOŇ č. 387
Eva NIKOVÁ č. 211

75 rokov

Alžbeta PORUBČANOVÁ č. 615
Jaroslav BALÁŽ č. 412
Marta HOMOLOVÁ č. 290
Adam ŠKROVÁNEK č. 425

92 rokov

Martin GALIOVSKÝ č. 75



Navždy nás opustili

Jarolím TVOJANOVIČ č. 220,
vo veku 55 rokov
Jozef HAJAS č. 237,
vo veku 86 rokov
Pavel KAZÍK č. 281,
vo veku 94 rokov
Josef DOHNAL č. 254,
vo veku 68 rokov
Mária MARČEKOVÁ č. 104,
vo veku 92 rokov



Ocenení v súťaži o najkrajšiu úpravu okolia domu.

pokračovanie zo str.9

Odpoveď lekára na otázku Lukášovho zdravia jej vzala aj tú poslednú nádej. Pri odchode z nemocnice strácala vôľu ďalej žiť. Zamýšľala sa: "Život hrá so mnou hru, ktorá je nad moje sily. Už som z toho vyčerpaná." Jej vnútro krvácalo a to, čo pociťovala, ju viedlo k radikálnemu "riešeniu" - úľavu nachádzala v rozhodnutí vziať si život. Hoci si uvedomovala vážnosť tohto rozhodnutia, chcela sa oslobodiť od ťažkostí, ktoré ju tak

veľmi umárali.

Rozhodla sa - vzala pripravené tabletky a zapila ich roztokom na zalievanie kvetov s nádejou, že ten posmrtný život bude lepší a tam sa stretne aj s ním - s drahým Lukášom. Vôkol nej zavládlo ticho a vnútri mala pocit pokoja. To, čo vykonala, bolo hrôzostrašné - no nebolo už cesty späť.

Bola to zhoda okolností: kým Lenka svoj život opúšťala dobrovoľne, Lukáš sa začal z kómy prebúdzat. Kým Lukáš i

Vážení pán Marček ... dovolíme si oslovenie náš Jožko!

Mnoho rokov si obetoval svoj voľný čas aj na to, aby si sa s nami stretával, putoval s nami za poznáním a kultúrou po našom krásnom Slovensku. Vždy si mal pre nás úsmev, povzbudenie. Tvoj ľudský prístup k nám, ako aj tvoj spev spríjemňoval naše stretnutia a tým si vytváral rodinnú atmosféru. My sme ti dôverovali a ty si nám dôveru odplácal. Za to všetko ti patrí naše poďakovanie.

Prišla chvíľa odovzdať žezlo, odchádzaš z funkcie Otca obce. Budeš nám chýbať, bude nám chýbať tvoja podpora, tvoje pochopenie našich problémov, tvoja ústretovosť. Ale my veríme, že nebudeš chýbať na našich stretnutiach a putovaniach.

Prajeme ti v mene všetkých nás, na každý deň veľa lásky, spokojnosť, pohodu, veľa zdravia, napĺňanie snov.

Výbor Združenia sluchovo postihnutých Mikroregiónu Teplička



jubilanti v roku 2014

lekári sa tešili z náhleho zlepšovania zdravotného stavu, Lenka sa nachádzala na rozhraní života a smrti. Ešteže Lenkina sestra zbadala, čo sa deje a tak sa aj Lenka ocitla na izbe 112. Jej zdravotný stav sa menil - raz bližšie k smrti a potom zase bližšie k uzdraveniu sa. Ani lekári sa nevedeli vyjadriť, aký bude jej budúci zdravotný vývoj.

Keď sa Lukáš dozvedel o dôvode, pre ktorý ho jeho Lenka už dlhšiu dobu nenavštívila, nechcel veriť tomu, čo sa doočul. Zamyslel sa: "Ako to len mohla urobiť, bola predsa rozumná a rozvážna." Za dverami 112 sa odohrával boj na život a na smrť - bol to boj Lenky - jeho lásky.

Pri návšteve v nemocnici videl Lenku bez známok života. Premýšľal o tom, čo mohlo

Lenku priviesť k takému činu. Najst odpoveď nebolo ľahké - ba až nemožné. Dospel k presvedčeniu, že to, čo on pociťuje teraz, ona to pociťovala taktiež predtým - bol to prejav citu lásky ich oboch. Bol to vznešený cit a on dokázal vyvolať zázrak. Lenka po troch dňoch otvorila oči a do tela jej vstupoval život. Po uzdravení Lenky, keď sa spolu stretli, vyjadrili sa o tomto zázraku: "Láska medzi nami vykonala všetko potrebné - ona nás vytrhla z náručia smrti a navrátila do náručia života. Práve jej vďačíme za naše spoločné šťastie."

Že sa tak stalo práve za dverami izby 112, svedčí o tom, že hoci hra osudu je nevyspytatelná, má zmysel bojovať o život.

Podľa predlohy slečny B.G.
spracoval Palo Kijác, č.d. 390

informácie pre občanov

Starobné dôchodky porastú od januára o pevnú sumu a to **5,20 eur**

Každému starobnému dôchodcovi sa od januára budúceho roka zvýši penzia o **5,20 eur**, a to bez ohľadu na jej aktuálnu výšku. Predčasným starobným penzistom plošne narastie príjem o **5,30 eur** mesačne. Invalidným pri priznanom poklese pracovnej schopnosti nad 70 percent pribudne do peňaženky každý mesiac **4,60 eur**, pri postihnutí do tejto hranice **2,70 eur**. Vdovské a vdovecké dôchodky sa zdvihnú o **3,40** a sirotské o **1,80 eur**. Ak sa penzie v súbehu vyplácajú v polovičnej výške, budú sa navyšovať menej.

Ako sa však budú zvyšovať penzie ľudí, ktorí poberajú dva dôchodky ?

Ak penzista poberá dva dôchodky, napríklad starobný v plnej sume a v sume jednej polovice poberá pozostalostnú penziu, Sociálna poisťovňa mu bude starobný dôchodok valorizovať o **5,20 eur** a vdovecký dôchodok vyplácaný v sume jednej polovice o **1,50 eur**. Jeho penzia tak vzrastie celkovo o **6,70 eur**.

Upozornenie pre daňovníkov !!!

Daň z nehnuteľností

Daňovníci, ktorým nastali zmeny skutočností rozhodujúcich pre podanie daňového priznania alebo čiastočného daňového priznania (týka sa to daňovníkov, ktorí kúpili, predali, zdedili alebo vydražili nehnuteľnosť, taktiež daňovníci, ktorí nadstavili, pristavili, zbúrali nehnuteľnosť, prípadne sa im iným spôsobom zmenila výmera podliehajúca dani z nehnuteľností, sú povinní podať daňové priznanie najneskôr do 31. januára príslušného zdaňovacieho obdobia.

Daň za psa

Občania - vlastníci alebo držiteľia psov sú povinní nahlásiť psa staršieho ako 6 mesiacov správcovi dane. Pes je predmetom dane za psa a daň za psa sa vyrubuje spolu s daňou z nehnuteľností.

Ak si daňovník chce uplatniť zníženie dane z nehnuteľností z dôvodu držiteľa preukazu ZŤP alebo ZŤPS, alebo dane za psa, daňovník je povinný uplatniť nárok na zníženie od dane v čiastkovom priznaní na to zdaňovacie obdobie, na ktoré mu prvýkrát vzniká nárok na zníženie od dane alebo oslobodenie od dane, najneskôr v lehote do 31. januára toho zdaňovacieho obdobia, v ktorom mu vznikla daňová povinnosť k dani z nehnuteľností. Inak nárok na príslušné zdaňovacie obdobie zaniká. K podaniu daňového priznania je potrebné predložiť preukaz ZŤP alebo ZŤPS

Poplatok za komunálny odpad

- Obec môže odpustiť alebo znížiť poplatok na základe písomnej žiadosti poplatníka za obdobie, v ktorom sa poplatník zdržiaval v zahraničí alebo mimo obce a neužíva nehnuteľnosť, ktorú je oprávnený užívať a zároveň doloží doklad preukazujúci danú skutočnosť (pracovné povolenie, povolenie k pobytu, potvrdenie o ubytovaní, potvrdenie od zamestnávateľa, potvrdenie od agentúry, ktorá sprostredkovala prácu, potvrdenie o zaplatení poplatku v mieste ubytovania, nájomná zmluva, prípadne iné hodnoverné doklady). Doklady musia byť aktuálne a predložené v slovenskom jazyku. V prípade, že doklad pre zníženie alebo vrátenie poplatku nie sú v slovenskom alebo v českom jazyku je potrebné predložiť ich preklad, pričom sa nevyžaduje úradný preklad.

Čestné prehlásenie nie je doklad na zníženie poplatku.

Aby sa predišlo nedorozumeniam, upozorňujeme Vás, aby ste si doklady včas pripravili.

Stolnotenisový rok 2014 v Omšeni bol veľmi úspešný. Muži "A" v sezóne 2013/2014 vyhrali 5. stolnotenisovú ligu a postúpili po 42 rokoch do 4. ligy. Z 12 mužstiev muži "A" sú v 4. lige na 9. mieste. Úspešne si vedú v 6. lige muži "B", ktorý po jesennej časti zimujú z desiatich mužstiev na 3. mieste.

Dve hráčky a jeden hráč stolnotenisového klubu z Omšenia sa zúčastnili Slovenského pohára najmladšieho žiactva, ktoré sa hrali v Čadci a vo Veľkých Uherciach. K 1. novembru 2014 je v Slovenskom rebríčku najmladších žiačok na 31. mieste Natália Václaviková a na 32. mieste Henrieta Doričková zo 70 hodnotených najmladších žiačok. V Slovenskom rebríčku najmladších žiakov je na 65. mieste Šimon

STOLNOTENISOVÝ ROK 2014

Neuhaus zo 141 hodnotených najmladších žiakov. Omšenie patrí medzi tri stolnotenisové kluby v Okrese Trenčín, kde sú najlepšie podmienky na stolný tenis (Trenčianska Teplá, Trenčín - Kubrá, Omšenie). Avšak každý rok menej a menej detí sa zapája do športových aktivít. Deti dnes trávajú veľa času pri počítači, televízore, preto sú často prestimulované, musia rýchlo spracovať mnoho dynamicky sa meniacich podnetov, čo zatažuje ich ešte nedozretú nervovú sústavu. Tiež sa menej hýbu a nerozvíjajú tie nervové dráhy, ktoré im slúžia v škole a pri športovaní na schopnosť sústrediť sa. Vzniká veľký nepomer medzi psychikou a fyzickou

zrelosťou dnešných detí. K najčastejším ťažkostiam malých školákov patria problémy s udržaním pozornosti na hodine v škole i pri športovej činnosti. Ak dieťa nemá dozreté nervové dráhy zodpovedné za motoriku, koordináciu a rovnováhu, cíti obvykle určitú nepohodu a tá ho núti neustále sa hýbať, byť v pohybe. Dieťa, ktoré je nespokojné, nesústredené dá sa od činnosti vyrušiť podnetmi z okolia je označované ako hyperaktívne. Príčina tejto poruchy má korene v nerovnovážnom vývoji dieťaťa, t.j. veľa času pri počítači, televízore a málo aktívneho pohybu.

Dňa 26. decembra 2014 budeme organizovať už **6. ročník stolnotenisového**

turnaja registrovaných a neregistrovaných hráčov.

Pozývam mládež a dospelých do súťaže neregistrovaných hráčov, kde budú hrať len občania a mládež Omšenia, sponzori a zamestnanci sponzorov stolnotenisového klubu Omšenie. Prezentácia do obidvoch súťaží je v deň turnajov **od 8,00 do 8,30 hod.** Športové výsledky klubu v Omšeni a výborné materiálne podmienky pre stolný tenis, sú výsledkami obce Omšenie za vynikajúcej spolupráce stolnotenisového klubu s Obecným úradom, Základnou školou, rodičmi ktorých deti hrajú stolný tenis a podpory sponzorov. Nech nás i naďalej spája vzájomná úcta, ochota, dôvera, ohľaduplnosť a tolerancia.

Rudolf HORSKÝ
tréner stolného tenisu

SKVELÉ FLORBALISTKY Z OMŠENIA !

Dňa 26.XI.2014 sa družstvo našich dievčat zúčastnilo obvodného (okresného) kola súťaže vo florbale. Miestom konania bola športová hala v Nemšovej. Po víťazstve v minuloročnej súťaži si dievčatá kládli z cieľ opätovné víťazstvo. Do cesty im nastúpili družstvá:

- ZŠ s MŠ J.Palu Nemšová
- Súkromné športové gymnázium Trenč.Teplice
- ZŠ s MŠ Soblahov

Najväčšou neznámou bolo domáce družstvo, ktorého žiačky hrávajú súťažne a niektoré sú v širšom reprezentačnom výbere. Práve toto družstvo bolo náš prvý súper. Po neobjavnom začiatku sme už v 5-tej minúte viedli 3:0 a bolo jasné, že tento zápas nám už nemôže uniknúť. Po víťazstve 8:1 sme nastupovali proti SŠG. Vedeli sme, že prípadné víťazstvo môže byť veľkým krokom k titulu. V nervóznom priebehu a snahe uspieť bol výsledok dlho na vázkach. Až v závere sme dvoma gólmi rozhodli o víťazstve a vzhľadom na ďalšie výsledky sme boli už istým víťazom predposledným zápasom so Soblahovom. Tu už dostali aj väčšiu príležitosť dievčatá z lavičky. Len tesná prehra 2:3 je pre nich dobrým výsledkom.

Na záver sa dievčatá vytešili z víťazstva, pohára a diplomu. No najmä ich tešil postup do regionálneho kola, kde sa na domácej pôde stretnú s víťazmi okresov Myjava a Nové Mesto n/V.

Len dva dni po víťazstve v okresnom kole nastúpili dňa 28.XI.2014 naše dievčatá v miestnej športovej hale v regionálnom kole. Po tom, čo im v minulom roku ušiel postup do krajského kola len o jeden gól nechceli ani pripustiť takúto smolu. Súpermi im boli tie isté družstvá:

- ZŠ Považany (okres Nové Mesto n/V)
- ZŠ Myjava (okres Myjava)

Keďže s družstvom Považian sme v minulom roku súperili o postup, tak tentoraz sme sa na nich dôkladne pripravili. Dievčatá aj v oslabení (pre zranenie nemohla nastúpiť kapitánka N. Kukučová) plnili taktické pokyny a už v úvode dvoma gólmi paralyzovali súperky. V ďalšom priebehu už súperovi nedovolili zvrátiť stav a peknými gólmi vykročili k postupu. Súboj s družstvom myjavských dievčat bol už len povinnou jazdou dobrým tréningom pred zápasmi, ktoré nás ešte len budú čakať.

Víťazstvom v regionálnom kole si dievčatá vybojovali postup do krajského kola.

V predvečer Mikuláša sa družstvo našich dievčat zúčastnilo krajského kola. Turnaj sa uskutočnil na III. ZŠ S. Chalupku v Prievidzi. Už po príchode do telocvične sme mali dojem, že táto musí pamätať ešte samotného Chalupku. Prostredie, ktoré bolo nedôstojné konaniu krajského kola zvlášť, ak poriadateľom bol Okresný úrad v Trenčíne - okresu, ktorý sa hrdí, že je jedným z najflorbalovejších na Slovensku. Je pravdou, že družstvá mali podmienky (z hľadiska bezpečnostného a športového nespĺňajúce predpisy a pravidlá) rovnaké ale nevyhovujúce. Tu sme si zároveň uvedomili aké máme v obci výborné podmienky na šport a florbal zvlášť. Tieto podmienky sa podpísali i na výkone nášho družstva, ktoré sa pripravovalo v dôstojnejších podmienkach. V prvom stretnutí sme nastúpili proti favoritovi súťaže - ZŠ Radovana Kaufmana Partizánske. Kým sme sa stihli prispôbiť podmienkam prehrávali sme 0:4.

Po odдыхovom čase a dôrazných slovách trénera sa hra vyrovnala a vyústila do našej prevahy. Postupne sme náskok znižovali až na rozdiel jedného gólu s cieľom dosiahnuť aspoň remízu. No v záverečnom tlaku sme obdržali ďalší gól a na vyrovnanie už nezostal čas. Ako družstvo, ktoré prehralo sme hneď nastúpili do súboja so ZŠ Dolná Mariková. Dlho vyrovnaný súboj sme v závere otočili na svoju stranu 2:1. No opäť v poslednej minúte sme obdržali dosť nešťastný gól a zápas skončil 2:2. O postupujúcom a celkovom poradí mal rozhodnúť posledný zápas. V ňom už dievčatá so ZŠ Partizánske nenechali nič na náhodu a svojim víťazstvom si zabezpečili postup.

Napriek tomu treba naše dievčatá pochváliť za obetavý výkon a dosiahnutý úspech. Veď 2. miesto v Trenčianskom kraji vo florbale dievčat je ich významným osobným úspechom a vynikajúcou reprezentáciou školy a obce. Tým len potvrdili, že najúspešnejším športom v Omšeni je florbal, za čo im patrí veľké poďakovanie.

Najbližšie sa družstvo našich dievčat a chlapcov predstaví na I.ročníku Florbalového turnaja základných škôl mikroregiónu Teplička, ktorý sa uskutoční 10.12.2014 o 8,30 v Športovej hale Omšenie. Poriadateľom turnaja je Miestna akčná skupina mikroregiónu. O výsledkoch vás budeme informovať v ďalšom čísle novín.

nalimko



Naše reprezentantky: Kohútová Dáša, Tvrdoňová Zuzana, Balázová Petra, Kukučová Nikola, Bajžíková Barbora, Tašárová Denisa, Marušincová Tamara, Václavíková Juliana, Marčeková Lenka, Šabatková Viktória, Uherková Barbora.

Šťastné a veselé!



Príjemné, radostné a požehnané vianočné sviatky, plné lásky a pokoja praje

Výbor TJŽ ihlavník

OMŠENSKÉ NOVINY: Občiansky štvrťročník, vydáva Obec Omšenie, IČO 00 311 880.

Redakčná rada: Predseda redakčnej rady: Igor Malo, Šéfredaktor: Margita Púčeková, Členovia: Lubica Malová, Mária Škrovánková, Helena Matuščinová

Sídlo vydavateľa a adresa redakcie: Obec Omšenie, 914 43 Omšenie 330. EV 3209/09 ISSN 1339-3197

Budúca uzávierka Omšenských novín 5.3.2015 Náklad 500 ks. Grafická úprava a tlač EXPRESTLAČ - Sedmerovec.

Redakcia nezodpovedá za obsah dodaných článkov.

TLAČIARENSKÝ ŠKRIATOK MOŽNÝ.